

Для эффективности работы сакребуло

Правящая партия "Грузинская мечта - демократическая Грузия" подготовила инициативу об упразднении вторых туров для мажоритарных кандидатов на выборах в органы местной власти - сакребуло. По действующему законодательству второй тур назначается в том случае, если ни один из кандидатов в депутаты сакребуло не смог в своем районе получить поддержку более 40% избирателей. Согласно инициативе, которая представлена в виде поправок в Избирательный кодекс на заседании бюро, победившим в первом же туре будет кандидат, набравший наибольшее число голосов. По мнению правящей партии, инициатива даст возможность быстрого формирования сакребуло по итогам выборов и увеличит эффективность его работы. "Из-за существующих регуляций часты случаи, когда необходимо проводить вторые туры, что мешает быстрой комплектации сакребуло как представительского органа и, соответственно, его эффективному функционированию", - говорится в пояснении к инициативе. По итогам выборов 2021 года 24 сакребуло из 63 не смогли начать работу сразу после выборов из-за вторых туров выборов мажоритарных депутатов.

Примут участие и в работе совета

Состав экономического совета при правительстве Грузии расширен и в него вошли депутаты и бизнес-омбудсмен. Экономический совет при правительстве был создан в 2013 году, и его основной функцией является планирование внутренней и внешней экономической политики страны, анализ макроэкономических и других важных для экономики показателей и рисков.

По решению премьер-министра, помимо членов правительства и представителей государственных компаний, в работе совета будут участвовать депутаты парламента и бизнес-омбудсмен. Как отметил премьер-министр Ираклий Кобахидзе, расширение состава Совета улучшит координацию и будет способствовать участию всех необходимых сторон в обсуждении важных вопросов. Совет, который впервые собрался в обновленном составе, обсудил ход текущего года с точки зрения экономического роста и процесса реализации крупных инфраструктурных проектов. Члены совета также обсудили запланированные на будущее проекты, структурные реформы и инвестиционные инициативы.

Супруги отмечали день рождения...

Одной из жертв теракта в московском "Крокус Сити Холле" оказалась уроженка Грузии, которая находилась на концерте вместе с супругом - об этом рассказала ее сестра Нино Мамисашвили. Свидетели произошедшего сообщали, что в зал ворвались несколько мужчин в камуфляже: они расстреливали людей в упор и бросали зажигательные шашки. По словам Мамисашвили, террористы расстреляли ее сестру Ирину и мужа Романа Соколова в коридоре здания. Супружеская пара отмечала в "Крокусе" день рождения. Мамисашвили подчеркнула, что тела погибших настолько были изуродованы, что семье было сложно опознать их.

"Пуля попала в спину, наверное, когда она бежала. В пожар они не попали. У сестры рана в области шеи, легкие расстреляны, и на руке сквозная рана. В зятя попала одна пуля, предположительно, в сердце. Тело сестры физически настолько было изуродовано... Когда легкие лопаются, лицо человека чернеет, и, соответственно, было сложно ее опознать. Опознали только с помощью ДНК-теста", - рассказала Мамисашвили. У пары остались двое несовершеннолетних детей. С ними работают психологи. "Правительство Грузии осуждает ужасающий террористический акт, произошедший в Москве, в результате которого погибли десятки невинных людей. Соболезнуем российскому народу, соболезнуем семьям погибших. Желаем пострадавшим скорейшего выздоровления", - говорится в распространенной администрации правительства информации.

Визит

Главное - мирное сосуществование на Южном Кавказе

Завершился визит премьер-министра Грузии Ираклия Кобахидзе в Армению. В резиденции правительства Республики Армения состоялась официальная церемония. Ираклия Кобахидзе принял премьер-министр Республики Армения Никол Пашинян. Состоялись встречи с глазу на глаз и в расширенном формате, по итогам которых премьер-министры выступили с совместными заявлениями для СМИ.

"Грузия твердо поддерживает стабильность и мирное сосуществование на Южном Кавказе. Надеюсь, что процесс мирного соглашения между Арменией и Азербайджаном сохранит положительную динамику и в конечном итоге увенчается надлежащим соглашением", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе на брифинге, проведенном совместно с премьер-министром Армении Николом Пашиняном.

По словам Кобахидзе, Грузия готова сыграть свою позитивную роль в процессах, связанных с обеспечением мира в регионе.

"Мы подробно беседовали о происходящих процессах в регионе, подчеркнули важность наших совместных усилий в решении проблем, стоящих перед нашим регионом", - заявил Ираклий Кобахидзе.

"После 6 января, когда состоялось 13-е заседание Межправительственной комиссии, мы подписали декларацию о реализации столь амбициозных планов развития двусторонних отношений", - заявил Никол Пашинян на совместном брифинге с премьер-министром Грузии Ираклием Кобахидзе.



"Очень важно, что признаны суверенитет и территориальная целостность обеих стран. Мы также говорили о более активном сотрудничестве между нашими странами. Это не только значимо стратегически, наши двусторонние отношения представляют собой сотрудничество, основанное на устойчивости и взаимопонимании. В прошлом году Грузия получила статус кандидата в члены ЕС, и я приветствую этот факт. Это очень важно, потому что это влияет не только на наш регион, но и на наши двусторонние отношения. Республика Армения всегда поддерживала европейскую интеграцию Грузии", - заявил Никол Пашинян.

Кроме того, по словам Пашиняна, Ираклий Кобахидзе был ознакомлен с процессами и мнениями, связанными с нормализацией отношений между Арменией и Азербайджаном.

"Мы еще раз подтвердили, что Армения готова сделать все для мира и стабильности и нести свою ответственность в этом направлении."



Мы ожидаем аналогичного отношения и с другой стороны. Хотел бы подчеркнуть, что мы делаем важный шаг на пути улучшения отношений с Азербайджаном. Мы договорились, что на самом высоком уровне будем руководствоваться тремя принципами, основанными на декларации 1994 года, которая признает территориальную целостность и суверенитет обеих стран. Отношения должны быть урегулированы на основе взаимного уважения между двумя странами. Мы считаем, что мир и этот проект, который мы предлагаем соседней стране, станут отправной точкой для будущего сотрудничества по налаживанию стратегических отношений с Азербайджаном. Грузия заинтересована не только в нормализации наших отношений, но и практически старается способствовать урегулированию отношений между нами и Азербайджаном", - сказал Пашинян.

Кроме того, по словам Пашиняна, Армения довольна отношениями с Грузией.

Премьер-министры Грузии и Армении открыли новое здание посольства Грузии в Республике Армения. Ираклия Кобахидзе и Никола Пашиняна принимал Чрезвычайный и Полномочный посол Грузии в Республике Армения Георгий Шарвашидзе.

"Грузинская сторона приобрела здание в 2024 году. Впервые страна имеет посольство в Республике Армения, здание которого принадлежит Грузии. Оно расположено в центральной части города, где расположены представительства других дипломатических миссий, и включает в себя приемную граждан, офис, конференц-залы. При проектировании здания учтены этнические и культурные элементы. Новое здание посольства Грузии в Республике Армения является 15-м зданием, принадлежащим Грузии", - говорится в информации.

Затем премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе встретился с президентом Республики Армения Ваагном Хачатуряном. В ходе встречи было подчеркнуто плодотворное сотрудничество между двумя странами в различных сферах и долгосрочные добрососедские отношения. Было отмечено, что соглашение о стратегическом партнерстве вывело двусторонние отношения на качественно иной уровень. Подчеркнуты возможности дальнейшего углубления связей в различных сферах и важность его полного использования.

На встрече было уделено внимание происходящим в регионе процессам. Премьер-министр еще раз подтвердил решительную поддержку Грузией мира и стабильности на Южном Кавказе. В заседании расширенного формата приняли участие члены правительства двух стран.

Встреча

Говорили о сотрудничестве в различных сферах

Первый вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили встретился с министром энергетики и природных ресурсов Турции Альфарсланом Байрактаром.

По сообщению Минэкономики, на встрече обсуждались приоритетные направления сотрудничества стран в энергетической сфере. Было подчеркнуто, что необходимо обеспечить работу систем электропередачи между Грузией и Турцией в параллельном режиме.

"Было отмечено, что осуществляемые в этом направлении крупные инфраструктурные проекты будут способствовать повышению проводимости и надежности энергосистемы Грузии, региональной торговле электроэнергией с соседними странами, а также увеличению возможностей импорта, экспорта и транзита между соседними странами.

Министры также поговорили о сотрудничестве двух стран в формате региональных энергетических проектов. Среди них была подчеркнута важность поставок энергоресурсов Центральной Азии и Южного Кавказа на европейский рынок. В числе приоритетных направлений был назван проект Черноморского подводного кабеля, технико-экономическое исследование которого продолжается. Сто-



роны договорились приложить усилия, чтобы Грузия и Турция стали надежными поставщиками энергоресурсов в ЕС.

На встрече также обсуждался вопрос сотрудничества в направлении подготовки молодых кадров в энергетической сфере", - отмечается в информации Минэкономики.

Фундаментально противоречит конституционно-правовым принципам

Посягательством на независимость судебной власти и государственный суверенитет назвал премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе требования о создании механизма проверки добросовестности судей, т.н. "веттинга". В ЕС же назвали проверку добросовестности судей обязательным условием для членства Грузии.

"Это противоречит не только действующей конституции Грузии, но и фундаментально противоречит конституционно-правовым принципам. В первую очередь, это противоречит принципу независимости суда. Именно поэтому "веттинг" для нас неприемлем", - заявил Кобахидзе.

По его мнению, с помощью "веттинга" оппозиция хочет подчинить себе судебную власть и поэтому "лоббирует свои интересы за рубежом".

"Если кто-то сможет аргументированно доказать нам, что это не так и что "веттинг" не нарушает наш суверенитет, верховенство закона, мы готовы рассмотреть все аргументы", - сказал премьер.

Отвечая на критику Брюсселя в связи с судебной реформой, глава грузинского правительства намекнул на проблемы с исполнением закона внутри ЕС. Примером Кобахидзе считает визит экс-министра юстиции Грузии Зураба Адеишвили в Берлин и Брюссель в составе украинской делегации.

"Для нас Евросоюз - это ценности и, к сожалению, визиты Адеишвили в кабинеты Евросоюза противоречат этим ценностям. Точно также заявления в связи с так называемым "веттингом" противоречат именно ценностям Евросоюза", - заявил Кобахидзе.

Всеобъемлющая реформа судебной системы, включая проверку добросовестности высокопоставленных судей, является обязательным условием на пути вступления Грузии в ЕС, - накануне заявил представитель внешнеполитической службы Евросоюза Петер Стано.

"Для решения существующих системных проблем в судебной системе Грузии при участии международных экспертов необходимо создать систему чрезвычайных проверок добросовестности кандидатов и лиц, которые в настоящее время занимают все руководящие должности в судебной системе", - сказано в заявлении Стано на сайте дипломатической службы ЕС.

В Брюсселе также обеспокоены недавними комментариями грузинских государственных чиновников, которые были направлены против судей, поддерживавших идею создания системы проверок. С инициативой внедрения в Грузии чрезвычайной процедуры проверки добросовестности судей - механизма "веттинга", недавно выступил неправительственный сектор.

В правящей партии "Грузинская мечта" расценили это, как "нападки на грузинское правосудие" и попытку "подрыва демократических институтов" страны извне. К ответу призвали международных доноров, которые финансируют местные организации гражданского общества.

Членами Высшего совета юстиции Грузии на конференции судей в Тбилиси были избраны Васил Мшвениерадзе и Леван Тевзадзе, а секретарем совета переизбран Николоз Марсагишвили, сообщил член Высшего совета юстиции Леван Мурусидзе. Избрание новых членов Высшего совета юстиции понадобилось после того, как его покинули судья Тбилисского городского суда Бадри Шония и судья Тбилисского апелляционного суда Паата Силагадзе.

Решение было принято путем тайного голосования. Для утверждения были необходимы голоса большинства - 2/3 присутствующих на заседании членов.

"Сегодняшняя конференция была самой многолюдной, которую я могу вспомнить за всю историю проведения конференций", - сказал Мурусидзе.

Участники конференции судей, которая проходила 24 марта в Тбилиси, единогласно поддержали заявление Верховного суда от 11 марта 2024 года о том, что у введения веттинг-контроля в Грузии нет предпосылок, - заявил судья, член Высшего совета юстиции Дмитрий Гвритишвили.

"Наша позиция основана на том, что для этой экстраординарной процедуры, какой является т.н. "веттинг", в Грузии нет надлежащих предпосылок. В отличие, например, от Украины, Албании и уже Молдавии, где эта процедура продолжается уже несколько лет, она продолжается уже около девяти лет, и конца, например, в Албании, не видно", - сказал Гвритишвили.

По его словам, есть определенные ангажированные структуры, такие, как, например, НПО "Международная прозрачность Грузии", которые утверждают, что в судебной системе Грузии настолько высокая коррупция, что требуется введение веттинг-контроля. Подобной информации со стороны международных организаций нет.

"То есть нет подтверждающей информации и неоспоримых данных, что в общих судебных системах Грузии есть коррупция такого масштаба, что необходима такая экстраординарная процедура, как веттинг", - сказал Гвритишвили.

По его словам, Венецианская комиссия, проводя оценку внедрения системы веттинга в Албании, указала, что эта процедура создает наибольшую напряженность в судебной системе и не должна использоваться в другой стране, если коррупция не достигла такого масштаба, как в Албании. Однако ни Европейская комиссия, ни какой-либо другой авторитетный



орган, способный объективно проводить исследования, не сделали подобных выводов в отношении Грузии, отметил судья.

Для продвижения Грузии на пути вступления в Евросоюз стране необходимо выполнить девять рекомендаций. Среди них дальнейшее обеспечение эффективности, институциональной независимости и беспристрастности Антикоррупционного бюро, Специальной следственной службы и Службы защиты персональных данных, проведение реформы судебной системы.

Часть оппозиции и неправительственный сектор выступают за то, чтобы проверкой данных судей занимались НПО и посольства стран-партнеров. Кроме того, двое судей Верховного суда Екатерина Гаситашвили и Нино Бекаури в начале марта выступили за введение системы веттинг-контроля.

Судьи, которых оппозиционеры называют членами клана, весной 2022 года оказались под санкциями США. В отношении трех действующих судей Михаила Чинчаладзе, Левана Мурусидзе, Ираклия Шенгелия и одного бывшего судьи Валериана Церцвадзе были введены визовые ограничения за "вовлеченность в значительную коррупцию". Доказательств своих обвинений США не представили, несмотря на многочисленные призывы властей Грузии.

Грузия не откажется от своих слов и не будет вводить веттинг-контроль при отборе судей, заявил депутат правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Бека Одишария.

"Мы всегда считались и будем считаться с позицией наших европейских партнеров. Но мы же сказали, что не откажемся от своих слов - никакого веттинг-контроля не будет. Это вредный процесс, который выходит за рамки Конституции, нарушает наш суверенитет и грубо планирует, чтобы кто-то вмешивался в деятельность одной из независимых ветвей власти", - сказал Одишария.

Если надо проверять добросовестность наших судей, для этого в обществе есть профессионалы и академические круги, добавил он.

Председатель юридического комитета Анри Оханашвили заявил, что некоторые судьи поддались влиянию НПО, что вызывает вопросы к их беспристрастности в рассмотрении дел, а Бека Одишария предупредил судей, что, "если выпрыгивать вперед, можно оказаться в пасти волка".

Сегодня грузинская юстиция и судебная система независима от любого иностранного вмешательства, - заявил председатель "Грузинской мечты" Ираклий Гарибашвили.

"По рейтингам международных организаций наша страна занимает первое место не только в регионе, но и в европейских странах и странах Восточной Европы по уровню верховенства закона и в целом хорошо организованной системы правосудия. О чем мы говорим?", - сказал Гарибашвили.

По его словам, у Грузии есть амбиции быть независимым государством.

"У нас есть претензии и амбиции быть и оставаться независимым суверенным государством. Нашей главной задачей должно быть объединение нашей страны. На этот раз нам говорят, что вы должны пригласить иностранных граждан. Во-первых, кто спрашивал, кто проверил их добропорядочность? В общем, разве мы, независимая нация, нация с такой долгой историей, не имеем чувства собственного достоинства не приглашать граждан зарубежных стран извне и не позволять им проверять честность наших судей? У всех судей более чем достаточный опыт, 20 и 30 лет. Они пришли не вчера и позавчера.

Когда мы пришли к власти в 2012 году, их первой даже не рекомендацией, а прямой инструкцией, поручением было указание не трогать суд. Тогда судьи сами выбрали этих людей. Мы абсолютно не вмешивались в судебную систему. На сегодняшний день 300 судей сами решают судьбу своей системы, сами ею управляют, и мы никак не вмешиваемся. Поэтому будьте добры и уважайте независимость грузинского суда", - сказал Гарибашвили.

Позиция

В правящей партии хотят видеть конкретные результаты

Большие страны должны рассматривать Грузию как равноправного партнера, так как регион и местоположение страны указывают на ее важность, - заявил вице-спикер парламента Грузии, один из лидеров правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Гия Вольский.

В партии "Сила народа", которую основали покинувшие правящую партию депутаты, ранее усомнились в том, действительно ли США являются главным стратегическим партнером Грузии, так как между странами до сих пор нет ни режима свободной торговли, ни активных торгово-экономических отношений, ни прямых авиарейсов, ни безвизового режима.

"Мы должны пересмотреть многое в двусторонних отношениях. Но если кто-то не считает нас равным партнером, что маленькая страна не является равноправным партнером для большой страны, думаю, и это большая ошибка, поскольку регион и геолокация Грузии указывают на ее важность", - заявил Вольский.

По его словам, стабильность в этом регионе должна быть в интересах США, Европы и Китая.

"Грузия заинтересована в развитии отношений с Китаем, так же, как и многие страны ЕС заинтересованы в развитии отношений с ним, как более половины стран ЕС, Грузия имеет безвизовый режим с Китаем. Это подразумевает главный показатель стратегического партнерства. Таких показателей мы хотим от США", - отметил Вольский.



Представители США не раз напоминали о том, что за более 30 лет дипломатических отношений Штаты оказали Грузии помощь в размере более 6 миллиардов долларов. В "Грузинской мечте" же говорят, что большая часть денег шла неправительственному сектору.

В последнее время финансирование неправительственного сектора является одной из главных тем обсуждения в Грузии. Власти Грузии настаивают на том, что некоторые НПО, получающие финансирование из Запада, действуют во вред государству.

Грузинские власти лишь по-дружески упрекают США в том, что до сих пор между странами нет прямого авиасообщения и активных торгово-экономических отношений, а некоторые оппозиционеры ошибочно расценили это как нападки, заявил и исполнительный секретарь правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Мамука Мдинарадзе.

Он подчеркнул вклад Грузии в миссии НАТО, где грузинские военные бок о бок сражались с американскими военными и где контрибуция Грузии в соотношении с населением страны была больше, чем любой другой страны, не являющейся членом Альянса.

"У нас погибли более 30 человек, более 300 получили увечья и ранения. С нашей стороны маленькая, уважающая себя страна делает все, что может, плечом к плечу с ними, и мы хотим результатов", - заявил Мдинарадзе.

Он отметил, что Грузия делает все возможное для того, чтобы иметь торгово-экономические отношения с как можно большим количеством стран, что способствует сокращению зависимости не только от России, но и любой другой одной конкретной страны.

Ранее премьер Грузии Ираклий Кобахидзе заявил, что стратегическое партнерство Грузии с США должно включать ощутимые результаты, в частности введение безвизового режима и соглашение о свободной торговле.

Экономика

Оценили решение Нацбанка смягчить монетарную политику

Национальный банк Грузии принял историческое решение, снизив ставку рефинансирования с 9% до 8,25%, считают политики, а экономисты и бизнесмены видят потенциал для дальнейшего смягчения в Грузии монетарной политики и развития бизнеса.

Нацбанк Грузии придерживался жесткой монетарной политики до мая 2023 года, когда впервые за 13 месяцев стал делать шаги в направлении смягчения монетарной политики в стране. С мая 2023 года до марта 2024-го ставка рефинансирования была снижена с 10,5% до 8,25%. Основной причиной решения регулятор называет сохраняющийся низкий уровень инфляции, который достигнет целевого показателя 3% лишь в среднесрочной перспективе. В правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" назвали решение Нацбанка историческим.

"Хорошая новость заключается в том, что люди получат снижение процентных ставок по своим кредитам, что, естественно, окажет положительное влияние на их карманы. Такого не было очень давно, и я приветствую исторически очень хорошее решение Национального банка в финансовом секторе", - заявил один из лидеров партии Мамука Мдинарадзе.

По данным неправительственной организации "Общества и банки", в результате решения Национального банка процентные ставки снизятся по 183 511 кредитам, привязанным к ставке рефинансирования, на сумму 12,3 миллиарда лари. По мнению НПО, решение комитета монетарной политики Нацбанка связано с резким снижением инфляции, а так как темпы роста цен в этом году ожидаются невысокие, это прогнозирует дальнейшее снижение ставки рефинансирования в течение года.

Какие кредиты зависят от ставки рефинансирования: Потребительский - 80,6 тысячи кредитов на сумму 2,2 миллиарда лари; Ипотечный - 69,8 тысячи кредитов на сумму 3,7 миллиарда лари; Бизнес кредиты - 32 тысячи кредитов на сумму 6,3 миллиарда лари.

Снижение ставки рефинансирования будет способствовать развитию бизнеса и поможет привлечь дополнительные инвестиции, считают в Бизнес ассоциации Грузии.

"Снижение процентных ставок само по себе важно для бизнеса, поскольку, с одной стороны, экономится затраты, что приводит к росту бизнеса, а с другой - это создает позитивные настроения и сигнализирует бизнесу о привлечении дополнительного инвестиционного капитала. Соответственно, вышеупомянутое решение поощрит деловую активность, создаст больше рабочих мест, приведет к увеличению кредитования и, самое главное, будет способствовать дальнейшему росту экономики нашей страны", - говорится в заявлении ассоциации.



Экономист Ладос Папавидит потенциал дальнейшего снижения ставки рефинансирования, исходя из показателей экономики Грузии, однако считает, что на данный момент Национальный банк принял правильное решение.

"Поскольку внешние угрозы все еще существуют, снижение ставки монетарной политики Нацбанком вполне умеренное и целесообразное. Если бы не эти угрозы, я бы, конечно, рекомендовал комитету по монетарной политике провести более существенное снижение. Однако на данном этапе это вполне логично, поскольку в стране макроэкономическая стабильность", - заявил Папавид.

Эксперт Вахтанг Чарая положительно оценивает снижение ставки рефинансирования.

"Ставка рефинансирования Национального банка Грузии пока является достаточно ограниченным инструментом воздействия на экономику, в отличие, например, от США или даже Европейского центрального банка, где есть соответствующие валюты. В нашем случае речь идет о рефинансировании в лари, когда экономика сильно долларизирована. Поэтому и ужесточение, и смягчение ставки рефинансирования не могут повлиять друг на друга, но, конечно, имеют свои положительные или отрицательные сигналы для рынка. В данном случае я считаю, что сигнал о том, что кредит должен быть дешевле и стимулировать деловую активность, является правильным выбором", - заявил Чарая.

Ставка рефинансирования - это размер процента в годовом исчислении, который кредитные организации выплачивают Нацбанку за предоставленные им кредиты. Ставка является основным инструментом денежно-кредитной политики Национального банка и считается ориентиром для рыночных ставок в финансовом секторе.

С середины марта проценты по кредитам 150 000 пенсионеров также снижены. Согласно достигнутому между государством и Liberty Bank-ом, соглашению, условия будут обновлены для клиентов, пользующихся кредитами под пенсионное обеспечение, выданными до 1 января 2023 года.

С 2023 года для пользователей пенсионных кредитов определены новые условия, а соглашением, подписанным между государством и "Либерти банком", установлена специальная формула, на основании которой, ставка по пенсионному кредиту должна рассчитываться следующим образом - шестимесячный индекс TIBR плюс 15%. Индекс TIBR - это индекс межбанковской ставки, который обычно равен ставке рефинансирования Национального банка. Соответственно, согласно существующей ситуации, ставка пенсионных кредитов должна находиться в пределах 23-24%.

Согласно классификации кредитного риска Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), с февраля 2024 года рейтинг риска Грузии улучшился на одну позицию. Информацию об этом распространяет Министерство финансов. По сообщению ведомства, данный рейтинг основан на оценке официальных экспортно-кредитных агентств стран-членов ОЭСР и включает в себя как страны-члены, так и страны, не входящие в эту организацию. Целью классификации рисков стран является оценка риска платежеспособности страны.

"Цель ОЭСР - оценить риски страны для экспортно-кредитных организаций, которые используются для определения условий кредитования. Повышение рейтинга, то есть снижение риска, увеличит доступ к финансированию для частного сектора Грузии", - отмечается в информации.

По словам министра финансов Грузии Лаши Хуцишвили, на основе текущего анализа Международный валютный фонд еще раз подтвердил устойчивость макроэкономической и фискальной политики Грузии, а так же на высоком уровне оценил шаги, предпринятые экономической командой страны.

"Как известно, в прошлом году экономический рост, по предварительным данным, составил 7,5 процента, а прогноз текущего года - 5,2 процента, исходя из расчетов, которые были подготовлены в конце прошлого года, когда был представлен проект бюджета на 2024 год. При этом мы заявили, что произойдет обновление этого показателя в зависимости от того, какими будут экономические тенденции в начале 2024 года. Соответственно, ожидается, что наши прогнозы также изменятся в сторону роста.

Важно, что прогноз экономического роста от фонда также скорректирован в сторону роста и ожидается в пределах 5,7 процента. И это в условиях, когда в стране сохраняются устойчивые параметры в направлении фискальной политики, как по долгу, так и по дефициту. Также устойчива монетарная политика - за последние 10 месяцев фиксируется инфляция ниже одного процента", - заявил министр финансов Лаши Хуцишвили на брифинге в Нацбанке.

Утверждена пятилетняя стратегия сотрудничества на 2024-2028 годы

Азиатский банк развития утвердил новую стратегию сотрудничества с Грузией. Пятилетняя стратегия сотрудничества на 2024-2028 годы направлена на содействие устойчивому развитию Грузии путем инвестиций в государственный и частный секторы, поддержки реформ и углубления знаний. Стратегия фокусируется на региональном сотрудничестве и интеграции, а также поддержке частного сектора в целях экономического роста, развития человеческого капитала и изменения климата.

"АБР и Грузия имеют прочное партнерство, и наша цель - помочь стране перейти к зеленой и интегрированной экономике, а также укрепить общество для его большей устойчивости и инклюзивности. Мы продолжим помогать Грузии использовать свое географическое преимущество и соглашения о свободной торговле, чтобы стать воротами в регион, который соединит Кавказ и Центральную Азию с Европой и остальным миром", - заявил директор департамента АБР по Центральной и Западной Азии Евгений Жуков.

"Мы гордимся партнерством с правительством Грузии, поскольку страна продолжает развиваться в региональный транспортный и торговый хаб путем создания устойчивой к изменению климата инфраструктуры и усиления социаль-

ной защиты. АБР, как один из крупнейших партнеров по развитию Грузии, продолжает оказывать комплексную поддержку развитию сложной инфраструктуры, а также поддерживает реформы и укрепление частного сектора", - заявила директор постоянного представительства АБР в Грузии Лесли Бирман Ламм.

АБР продолжает поддерживать развитие мультимодальной транспортной сети Грузии, повышение устойчивости к климату и стихийным бедствиям, а также расширение производства и торговли экологически чистой энергией. Банк также продолжит поддерживать реформы в Грузии по укреплению социального обеспечения, развитию пенсионной системы и рынков капитала, а также будет поддерживать систему образования, включая профессиональное образование и обучение. АБР поддерживает Грузию с 2007 года и является одним из крупнейших многосторонних партнеров страны по развитию. Общая сумма суверенных и несуверенных кредитов, выданных Грузии, составляет 3,9 миллиарда долларов.

А правительство Грузии обсудило вопросы подготовки к 57-й ежегодной встрече Азиатского банка развития (АБР), которая пройдет в Тбилиси 2-5 мая. Важность успешного проведения 57-й ежегодной встречи АБР была подчеркнута



на заседании правительственной комиссии, созданной с целью организации мероприятия, которое прошло в администрации правительства. Было отмечено, что проведение масштабного форума будет способствовать презентации инвестиционных и туристических возможностей Грузии. Члены правительства обсудили ход подготовительной работы, которая ведется в соответствии с планом. В ежегодной встрече АБР примут участие до 4000 делегатов из 68 стран.

Грузинские вина получили высшие награды на конкурсах разных стран

На Международном конкурсе вин TEXSOM в США были представлены различные сорта грузинских вин от 50 грузинских компаний, которые уже продаются на американском рынке. Из 25 вин-победителей одно вино завоевало платиновую, а пять вин - золото, десять из них - серебряные и девять - бронзовые медали.

"Успех грузинского вина на таком престижном международном конкурсе свидетельствует о его высоком качестве и в то же время способствует продвижению по всему миру и росту продаж", - отметили в Минсельхозе Грузии.

Также Международная выставка вина и продуктов питания The 108th China Food & Drinks Fair прошла в Чэнду, Китайская Народная Республика. При финансовой и организационной поддержке Национального агентства вина в выставке приняла участие 21 грузинская винодельческая компания. Китай входит в пятерку крупнейших стран-экспортеров грузинского вина. В рамках трехдневной выставки представители грузинских винных компаний провели встречи с партнерами и потенциальными импортерами.



Выставка "China Food & Drinks Fair" проводится в Китае с 1955 года и является одной из важнейших выставок, которую ежегодно посещают тысячи производителей вина и до миллиона посетителей из разных стран мира.

При содействии и софинансировании агентства "Производи в Грузии", продукция восьми грузинских компаний представлена на масштабной выставке Alimentaria 2024, которая проходит в Барселоне, Испания. Это одно из крупней-

ших и важнейших мероприятий в сфере продуктов питания и напитков - его посещают более 3000 экспонентов и до 100 000 посетителей. Грузия в этом году участвует в выставке впервые - в грузинском павильоне площадью 81 кв.м. На выставочном пространстве свою продукцию посетителям представляют восемь ориентированных на экспорт грузинских компаний.

На Alimentaria 2024 представлены следующие грузинские продукты: минеральные и пресные воды, фруктовые и овощные соки, вино, мед, орехи и орехопродукты, грецкие орехи, переработанные фрукты и овощи, приправы, специи, лекарственные растения. В рамках четырехдневной выставки грузинские компании имеют возможность узнать о последних тенденциях в отрасли, наиболее важных компаниях сектора продуктов питания и напитков, представить свою продукцию международным посетителям и установить деловые связи. Участие в масштабной выставке поможет грузинским компаниям расширить ареал экспортных рынков и установить связи с потенциальными партнерами.

Гарантии защиты семейных ценностей

Правящая партия "Грузинская мечта" официально объявила, что инициирует изменения в Конституцию против пропаганды ЛГБТ, в которых четко будут прописаны гарантии защиты семейных ценностей и несовершеннолетних.

Статья 30 Конституции Грузии должна быть дополнена следующим пунктом: "Защита семейных ценностей и несовершеннолетних обеспечивается Конституционным законом Грузии, который является неотъемлемой частью Конституции Грузии", - заявил исполнительный секретарь правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия", лидер парламентского большинства Мамука Мдинарадзе. Власти Грузии должны принципиально защитить семейные ценности и будущее поколение от ожидаемых непоправимых последствий псевдолиберальной пропаганды, - добавил он.

Так он объяснил разработанные правящей партией законодательные поправки о запрете однополых браков, смены пола и пропаганды всего этого в Грузии.

"Наша ответственность - это, с одной стороны, защита всех конституционных прав и свобод любого человека, независимо от того, насколько нетрадиционный и отличающийся образ жизни ведут эти люди, а с другой стороны - мы также должны принципиально защитить семейные ценности, наши будущие поколения от ожидаемых непоправимых последствий псевдолиберальной пропаганды", - заявил Мдинарадзе.

"Грузинская мечта" решила внести поправки в десятки законов, а также в главный закон страны - Конституцию, чтобы создать гарантии защиты семейных ценностей и несовершеннолетних.

"Изменения в законодательстве, в свою



очередь, будут полностью соответствовать действующей Конституции Грузии, но в будущем, в долгосрочной перспективе мы инициируем конституционные поправки для надежной реализации этих целей", - подчеркнул Мдинарадзе.

Он подчеркнул, что конституционные поправки являются гораздо более надежной гарантией того, что никто и никогда не сможет навязывать грузинскому обществу псевдолиберальные ценности с их вредными последствиями, вмешиваться в дискредитацию семейных ценностей, управлять этим и оказывать вредное воздействие на несовершеннолетних.

"Мы должны добиться того, чтобы эти конституционные изменения были приняты в этом или следующем парламенте. Но до тех пор в этом парламенте на уровне закона, обязательно будут приняты соответствующие нормы", - сказал он.

Проект конституционного закона "О семейных ценностях и защите несовершеннолетних" на этом этапе состоит из 8 пунктов, при этом сам термин ЛГБТ в них не используется:

Могут регулироваться только такие от-

ношения, аналогичные браку, которые предусматривают союз одного генетического мужчины и одной генетической женщины, достигших 18-летнего возраста.

Усыновление или попечительство над несовершеннолетним допускается только супругами или гетеросексуальными лицами, состоящими в браке в соответствии с законодательством Грузии.

Запрещается любое медицинское вмешательство, связанное с изменением пола человека.

В документах госорганов указывается только женский или мужской пол, соответствующий генетическим данным.

Любое решение органа государственной власти или частного лица, прямо или косвенно ограничивающее использование понятий, определяемых полом, является недействительным.

Собрания, направленные на пропаганду однополых семейных или интимных отношений, инцеста, усыновления или опеки над несовершеннолетним однополым парой или лицом негетеросексуального характера, медицинского вмешательства, связанного со сменой пола, запрещены.

Запрещается распространение произведения, программы или иного материала, направленного на пропаганду однополых семейных или интимных отношений, инцеста, усыновления или опеки над несовершеннолетним однополым парой, смены пола или неиспользования гендерных понятий.

Запрещается предоставление в образовательный процесс государственного или частного образовательного учреждения информации, направленной на пропаганду однополых семейных или интимных отношений, изменения пола, неиспользования гендерных терминов.

Значимая победа нашей сборной

Сборная Грузии впервые выступит на чемпионате Европы! В финале плей-офф отборочного этапа чемпионата Европы сборная Грузии по футболу принимала команду Греции. Матч имел большое значение - победитель сыграет на "Евро-2024". Грузия в итоге победила в очень напряженном и жестком матче. Вилли Саньоль заменил Георгия Микаутадзе на вернувшегося после дисквалификации Хвичу Кварацхелия. Греки попытались оказать на Кварацхелия высокий прессинг. Такой стиль игры характерен для греков. Именно с такой игрой они выиграли чемпионат Европы в 2004 году. Штурм греков на последних минутах



первого тайма хорошо подействовал на нашу сборную, и второй тайм они начали смелее. Однако греки надежно сыграли в обороне. Напряженный второй тайм закончился без голов, было назначено дополнительное время.

В добавленное время отличный момент создал Микаутадзе, который перехватил передачу и оказался один на один с голкипером греков, но помешал защитник, и Микаутадзе отдал пас в штрафную на Давиташвили, который нанес сильнейший удар, но вратарь спас гостей. На второй добавленной минуте Хвичу Кварацхелия получил травму и покинул поле, но настрой команды по-прежнему был боевым. Георгий Цитаишвили отличным дриблингом попытался прорвать оборону и, ворвавшись в штрафную, ударил по воротам, но защитник заблокировал удар. На последней минуте Георгий Микаутадзе попытался ударить с разворота, но снова промахнулся, и была назначена серия пенальти. Наши футболисты результативнее пробили серию пенальти и завершили матч в свою пользу. 0:0 - основное время, 4:2 - серия пенальти. Решающий гол забил Ника Квеквесири. Вратарь сборной Грузии - Георгий Мамардашвили.

Первую игру на чемпионате Европы сборная Грузии сыграет 18 июля в Дортмунде против сборной Турции.

Заняли первое место на турнире

Трехдневный турнир Большого шлема по дзюдо в Тбилиси, который на днях принимала столица, принес сборной Грузии урожай из пяти медалей - четыре золота и одну бронзу, что позволило ей занять первое место в общекомандном зачете. В первый день соревнований первое место завоевал обладатель золотой, серебряной и бронзовой олимпийских медалей Лаша Шавдатуашвили (73 кг), во второй день отличилась Этер Липартелиани (57 кг). В заключительный день Большого шлема обладателем золотой медали стал олимпийский чемпион Лаша Бекаури. В финале весовой категории до 90 кг он победил за 51 секунду азербайджанца Элджана Гаджиева и во второй раз подряд выиграл тбилисский турнир. Вскоре после Бекаури на татами вышел серебряный призер Олимпиады в Токио, тяжеловес Гурам Тушишвили (+100). Он одолел в заключительном блоке выступающего за Азербайджан грузина Ушани Кокаури и завоевал первое место. Первую бронзу под занавес соревнований сборной Грузии принес Саба Инанеишвили (+100 кг).

Отметим, что сразу после финала турнира Большого шлема в Тбилиси дзюдоист Темур Нозадзе на глазах у зрителей сделал Этер Липартелиани предложение.

Евровидение-2024

Подтвердила скорбную весть, но в конкурсе участие все же примет

Нуца Бузаладзе ранее выступила со своей конкурсной песней на стадионе "Динамо-Арена" в Тбилиси после окончания футбольного матча. И уже на следующий день стало известно, что ее брат Дато Бузаладзе был найден мертвым в своей машине в США. Информацию об этом распространяет сама исполнительница.

"Сегодня моего самого симпатичного брата нашли мертвым в машине в Америке. Не знаю, может ли человек испытывать большую боль, большее несчастье", - написала Бузаладзе на своей странице в Facebook.

Дато Бузаладзе было 40 лет. Причины его смерти не называются. По данным, случай произошел в Филадельфии (штат Пенсильвания). Бузаладзе нашли мертвым после 11 дней поисков.

По словам Нуцы, в последнее время она не была близка с братом, о чем теперь сильно сожалеет.

"Дато, ты был хорошим братом, хорошим другом, хорошим мужем, хорошим отцом и большим патриотом твоей страны! Спасибо за это. Нам всем тебя будет не хватать. Прошу, прости меня", - пишет исполнительница.

Премьера песни и клипа Нуцы Бузаладзе, представительницы Грузии на конкурсе песни "Евровидение", ранее прошла в Redisson red courtyard.

Firefighter - так называется грузинская конкурсная песня 2024 года, которую Дарко Димитров и Ада Сатка написали специально для Нуцы. Режиссер клипа - Заза Орашвили, художник - Шако Попиашвили, хореограф - Луиджи Алока, дизайн костюмов - Лаша Джохадзе и Александре Ахалкацишвили, режиссер монтажа - Нестан Синджикашвили. В клипе наряду с Нуцей Бузаладзе перед зрителями предстали грузинские и итальянские танцоры.

В этом году конкурс песни "Евровидение" пройдет 7, 9 и 11 мая в Мальме, Швеция. Нуца Бузаладзе выступит от имени Грузии во втором полуфинале 9 мая. Традиционно первый канал будет вести прямую трансляцию конкурса.

Международный песенный конкурс "Евровидение-2024" пройдет в Мальме благодаря победе Лорин с песней Tattoo на конкурсе в предыдущем году.

Ежегодно букмекеры, критики и музыкальные эксперты стараются предсказать, кто выиграет "Евровидение". Ситуацию с прогнозами букмекеров в реальном времени можно отслеживать на сайте Eurovision World.

Так, по данным букмекеров, на первом месте Хорватия (Baby Lasagna - "Rim Tim Tagi Dim"), на втором Украина (alyona alyona & Jerry Heil - "Teresa & Maria"), на третьем - Швейцария (Nemo - "The Code"). Пятерку замыкают Италия (Angelina Mango - "La noia") и Нидерланды (Joost Klein - "Еугорара"). Грузии букмекеры прочат 10 место с 3% на победу.



На "Евровидении-2024" представительница Грузии Нуца Бузаладзе выступит под номером 11 во втором полуфинале конкурса. Вместе с Грузией во втором полуфинале выступят Австрия, Мальта, Швейцария, Греция, Чехия, Албания, Дания, Армения, Израиль, Эстония, Нидерланды, Норвегия, Латвия, Сан-Марино и Бельгия.

Что касается первого полуфинального шоу, то в нем выступят: Украина, Кипр, Польша, Сербия, Литва, Хорватия, Ирландия, Словения, Исландия, Финляндия, Португалия, Люксембург, Австралия, Азербайджан и Молдова. Из каждого полуфинала выходят в финал по 10 стран. Германия, Швеция и Великобритания сразятся в первом полуфинале, а Франция, Италия и Испания - во втором полуфинале.

Нуца Бузаладзе имеет большой опыт участия в конкурсах как грузинских, так и зарубежных. Нуца начала петь в пять лет в ансамбле "Мартве". В 2020-2021 годах она стала финалистом российского конкурса "Ну-ка, все вместе". Также известна многим благодаря Международному конкурсу молодых исполнителей популярной музыки "Новая волна", победителем которого стала в 2014 году.

Однако самым громким событием стало участие во всемирно известном проекте American Idol. Она стала первой иностранкой, вошедшей в топ-12 лучших участников проекта. Бузаладзе даже удалось спеть в дуэте с австралийской поп-дивой Кайли Миноуг. Нуца также участвовала в шоу-проектах "Танцы со звездами", "Один в один" (Грузия), "Голос" (Турция) и других.

В 2023 году Грузии на международном конкурсе "Евровидение" представляла Иру Хечанова. Однако стране в шестой раз подряд не удалось пройти в финал конкурса. Посмотрим, как будут развиваться события Евровидения в этом году.